

The Oldest Slovene Daily in Ohio Best Advertising Medium.

# ENAKOPRAVNOST

## EQUALITY

Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio Oglasi v tem listu so uspešni

NEODVIŠEN DELAVSKI DNEVNIK ZA SLOVENCE V AMERIKI

VOLUME XIX. — LETO XIX.

CLEVELAND, OHIO, FRIDAY, (PETEK) AUGUST 28, 1936.

ŠTEVILKA (NUMBER) 204

### KANSAS IMA ZA- NEMARJEN ŠOL- SKI SISTEM

Država, ki ima Landonu za  
governerja, se v tem po-  
gledu izmed vseh 48 dr-  
žav Unije najslabše odre-  
že!

WASHINGTON. — Lando-  
nov govor o ameriškem javnem  
šolstvu, ki ga je imel v ponedel-  
jek v Chautauqui, N. Y., je  
morda na marsikoga napravil  
vtis, da ima Landonova lastna  
država Kansas najvzornější šol-  
ski sistem v Ameriki, saj je iz-  
javil, da Kansas porabi "40 cen-  
tov od vsakega davčnega dolar-  
ja za podpiranje šol." Toda, če  
se potrudimo in malo poznamo  
na položaj javnega šolstva v  
Kansasu, dobimo čisto drugačno  
sliko. Kansaska državna upra-  
va je namreč za svoj šolski si-  
stem prava mačeha in Kansas  
je ena izmed dveh držav v Uni-  
ji, ki malone da nič ne prispeva-  
ta za javno šolstvo. Ta skrb le-  
ži dočela na ramah posameznih  
lokalnih okrajev, ki morajo rini-  
ti kakor najbolje vedo in  
W. T. Markham, državni  
superintendent javnega šolstva  
v Kansasu je letos v maju od-  
pravil pred kansaško državno legi-  
slaturo sledeča dejstva:

Kansas je med 48 državami  
najbolje zadnja v pogledu državne  
pomoči šolam. Država Kansas  
daje samo okrog 84 centov  
na otroka v šolske svrhe na le-  
to. Naravno, da so šole, katere  
je moralo vzdrževati samo z  
lokalnimi davki, hudo trpele, ko  
je prišla depresija. Kansaski u-  
čitelji, ki so dobili l. 1931 v pla-  
ni skupno \$22,900,000, so do-  
bili l. 1935 samo \$16,384,000 in  
šolske stroške se je znižalo v  
tem času za 40 odstotkov. Dav-  
ki, določeni za vzdrževanje kan-  
saških šol, so bili znižani za  
37,4 odst. Okrog štiri sto šol je  
bilo treba zapreti. Stotine uči-  
teljev in učiteljic je bilo ob-  
sodeno in Landon ni nikdar  
vprašal državne legislature, da  
(Dalje na 2. str.)

### Trocki dolži Stalina za- trtja boljševizma

"Birokrat Stalin je ubil boljševiško stranko in tako orop-  
al ljudstvo sadov oktoberske revolucije!" iz-  
javlja izgnani boljševiški vodja.

OSLO, Norveška. — Leon\*  
Trocki, izgnani voditelj ruske  
revolucije, je sinoči izjavil, da je  
Josef Stalin, ki se je polastil  
oblasti po Leninovi smrti, "ubil  
boljševiško stranko" ter prerok-  
oval nadaljne krvave homatije  
v Rusiji. Ker policija ne pusti o-  
biskovalcev k Trockiju, je iz-  
gnani boljševiški vodja, katerega  
se dolži rovarjenja proti sov.  
vladi, podal svoje izjave potom  
telefona. Poleg tega se je ta te-  
lefonski intervju vršil v nemš-  
kem jeziku. Trockij je izjavil:

"Birokrat Stalin je ubil boljševiško stranko in tako oropal  
rusko ljudstvo sadov oktoberske  
revolucije. Stalin reprezentira  
privilegirano vladajočo kasto,  
dočim Trockij želi, da bi proletari-  
jat užival, kar je dosegla okto-  
berska revolucija. Stalinove  
smernice pomenijo razvoj novega  
razreda, kar mora imeti za  
posledico neizprosno borbo na  
vseh frontah. Ta privilegirana  
kasta se boji ljudstva, ki živi v  
vedno naraščajoči mizeriji, zato  
skuša Stalin v krvi zatreti  
vsako opozicijo leta v naprej.

"Odslej se bo vsa opozicija i-  
menovala "Trockiste" in "troc-  
kizem" bo izgovor za teror.  
Smrtne obsodbe bodo nadome-  
stile ječe in koncentracijska ta-  
borišča in tako bo uvedena nova  
ustava, ki jo imenujejo 'naj-  
bolj demokratično ustavo' na  
svetu.' Serija novih justičnih na-  
silij se pripravljajo, kajti na tej  
poti se ni mogoče ustaviti. Sod-  
ni procesi (proti opozicionalcem)  
bodo posledaj največje važ-  
nosti za politično življenje Sov-  
jetske unije.

"Stalin je ubil boljševiško  
stranko in birokracija je zmago-  
vita in svobodna, toda borba  
med ljudstvom in birokracijo se  
bo stalno ostrila."

Norveška vlada je v sredo  
sporočila Trockiju, da bo moral  
najkasneje do 18. decembra, ko  
poteče dovoljeni rok njegovega  
bivanja na Norveškem, zapusti-  
ti deželo. Norveška je bila že  
peta dežela, kjer je Trockij iskal  
zavetja, odkar ga je Stalin pre-  
gnal iz Rusije. Norveške oblasti  
ga dolže, da ni držal obljube,  
da se bo tekom bivanja na Nor-  
veškem držal vsakih politič-  
nih aktivnosti.

### Žrtev prometne nesreče

Včeraj je v akronski mestni  
bolnišnici podlegel poškodbam,  
ki jih je dobil v avtni nesreči v  
nedeljo, ko se je s prijatelji pe-  
ljal v Akron, Paul Perdock, ki je  
živel na naslovu 15929 Saranac  
Rd. Pokojni je bil doma iz vasi  
Staškov na Češkem, je bil 53 let  
star in je prišel v Ameriko l.  
1905. Tu zapuščajo žalujočo so-  
progo Mary in hčery Helen in  
Mary, v stari domovini pa brata.  
Pogreb se bo vršil v ponedel-  
deljek dopoldne iz hiše žalosti v  
slov. cerkev na Holmes Ave. in  
na pokopališče sv. Pavla in ga  
bo oskrbel pogrebni zavod Au-  
gust F. Svetka.

### Prestala operacija

Terezija Robar, 669 E. 159  
St., je prestala operacijo v  
Glenville bolnišnici in so sedaj  
obiski dovoljeni.

### Seja Jadrana

Nocoj ima pevsko društvo Ja-  
dran redno sejo na odru Del.  
Doma, Waterloo Rd.

### Vojni tajnik Dern umrl

WASHINGTON — Vojni taj-  
nik George Henry Dern, ki je  
bil že dalj časa bolan, je včeraj  
dopoldne malo pred enajsto uro  
umrl v bolnišnici Walterja Ree-  
da, kjer se je zdravil. Podlegel je  
srčnim in drugim komplikaci-  
jam, ki so bile posledica napada  
influenca pred petimi leti, ko je  
bil še governer v Utahu. Dern  
je bil star 64 let. Bil je dvakrat  
governer v Utahu, predno ga je  
Roosevelt pozval v svoj kabinet.  
Rojen je bil v Nebraski. Kot vojni  
tajnik je igral važno vlogo v  
new - dealskem boju proti de-  
presiji in pod nadzorstvom nje-  
govega departamenta je bila us-  
stvarjena tudi Rooseveltova ci-  
vilna konzervacijska armada  
brezposelnih mladeničev. Zbolet  
je 13. julija, ko je nadzoroval  
vojaška inženjerska dela ob reki  
Delaware v Pennsylvaniji.  
Pokopan bo v glavnem mestu  
države Utah Salt Lake Cityju.  
Predsednik Roosevelt je spričo  
Dernove smrti spremenil svoj  
potni program, da se bo lahko  
udeležil njegovega pogreba. Po-  
kojnega vojnega tajnika bodo  
pokopali v torek popoldne.

### Sweeney sklenil kravjo kupčijo

Včeraj se je zvedelo, da je cle-  
velandski kongresnik Martin L.  
Sweeney sklenil politično kupčijo  
z gov. Daweyjem, ki mu je  
dal na razpolago 50 težaških del  
in 50 uradniških pozicij, da bo z  
njimi lahko nagradil svojo žlah-  
to in politične prijatelje. V za-  
meno bo Sweeney podpiral Davey-  
ja v njegovem boju za po-  
novno izvolitev. Govori se tudi,  
da bo Sweeney skušal pridobiti  
Daveyju glasove Townsendo-  
vih in Coughlinovih pristašev.  
Sweeney je predstavil Daveyja  
na shodu townsendovcev v Co-  
lumbusu. Z Daveyjem sta se  
sprla po volitvah leta 1934, ker  
je governer ignoriral Sweeneyja  
pri delitvi državnih služb. Vpra-  
šan, kaj ima za reči, je Sweeney  
rekel reporterjem, da sta se z  
Daveyjem prijateljsko pomenila  
in pobotala in da lahko zapišejo,  
"da bo verjetno podpiral Davey-  
ja."

### Balincarska tekma

V nedeljo popoldne priredi  
Gospodinjki klub Slovenskega  
Delavskega Doma na Waterloo  
Rd., balincarsko tekmo. Odda-  
lo se bo več nagrad. Pridite po-  
gledat, kako balinajo naše žen-  
ske. Vstopnina je prosta. V  
Domu se bo pa dobilo fino pivo,  
vino in žganje in dober prigriz-  
ek.

### Vile rojenice

Pri družini Mr. in Mrs. John  
Najniger, 14218 Thames Ave.,  
so se oglasile vile rojenice ter  
pustile zalo hčerko - prvorojen-  
ko. Mati in dete sta zdrava v  
Women's bolnišnici. Dekliško i-  
me matere je bilo Haffner.

### Zlomil roko

Roko si je zlomil pri startanju  
avtomobila poznani krojač Fr.  
Komidar, 14421 Saranac Road.  
Nahaja se pod zdravniško oskr-  
bo na domu, kjer ga prijatelji  
lahko obiščejo.

### Španske vladne čete obvarovale Irun

Vsi rebelni napadi so bili  
odbiti. Izdaja je prepre-  
čila, da se rebeli niso uje-  
li v smrtno past. Portu-  
galska prepovedala izvoz  
orožja.

IRUN, 28. avg. — Fašistične  
rebelne čete so včeraj ves dan  
silovito napadale postojanke  
vladnih čet v Irunu, toda njihov  
napor je bil zaman in vladne čete  
so vse njihove napade odloč-  
no odbile ter prizadejale rebel-  
om težke izgube. Vladne čete  
so pripravile za rebelne smrtno  
past, ko so podmirali z dina-  
mitom neko polje pred Irunom,  
toda neki izdajalec je rebelne o  
tem obvestil in njihove čete po-  
tem seveda niso šle v mrtvaško  
past. Vladni poveljniki smatra-  
jo, da je odbitje včerajšnjih re-  
belnih napadov poimenilo veliko  
zmago za vladne sile.

MADRID. — Indalecio Prieto  
"močni mož" za madridsko ljud-  
sko vladu, je včeraj trpko kriti-  
ziral Veliko Britanijo in Fran-  
cijo, češ, da s tem, da nočeta  
pomagati španski ljudski vladi,  
ustvarjata iz Španije "evropsko  
Etijopijo."

Vlada je včeraj objavila poro-  
čilo, da so čete asturskih rudar-  
jev, ki oblegajo Oviedo, zavzele  
v tem mestu jetnišnico in kolo-  
dvorsko poslopje. Poročila iz  
vladni vrst javljajo, da so za-  
čeli prevaleci Oviedo razobešati  
bele zastave.

Odločilni udarec proti Madri-  
du, ki so ga fašistični rebeli zas-  
novali že pred enim mesecem, se  
doslej ni uresničil in ljudske čete  
so svoje pozicije v pogorju  
Guadarrama že tako utrdile, da  
ni verjetno, da bi rebelom uspe-  
lo predrti proti Madridu na tej  
fronti. S pošiljanjem delavskih  
čet na jug proti četam fašistič-  
nega generala Francisa Franca  
je vlada dosegla, da se ta rebel-  
na armada ne more združiti s  
četami generala Mole, kar že ves  
čas revolucije skuša doseči da bi  
potem fašisti začeli združeno of-  
enzivo proti Madridu. Med tem  
pa obe stranki dnevno dobivata  
nove pošiljke orožja in streliva  
iz inozemstva vzlic stalnemu  
mešetarjenju diplomatov za  
nevtralnostni pakt.

LIZBONA. — Portugalska  
vlada je včeraj prepovedala  
vsak izvoz orožja in streliva v  
Spanijo. Prepoved je stopila ta-  
ko v veljavo in portugalska  
vlada pravi, da bo ostala v vel-  
javni, dokler jo bodo posnemale  
Anglija, Francija, Nemčija, I-  
talija in Rusija.

### PAPEŽA STRAŠNO MU- ČIJO SKRBI

RIM. — Iz vatikanskih kro-  
gov je prišla vest, da papeža Pi-  
ja XI. tako skrbi španska situ-  
acija, da je od samih skrbi zbo-  
lel in je komaj še toliko pri mo-  
či, da po končanem avdiencijskem  
lahko vstane s papeškega trona.  
Če bo šlo tako naprej, ga bodo  
moral kmalu nositi iz sobe v so-  
bo, ker postajajo njegovi udje  
svinčeni. Ker je papež star že  
79 let in ker je tudi njegovega  
brata Ferma eno leto pred smr-  
tjo napadla enaka bolezen, je se-  
veda dokaj verjetno, da bi bil  
zbolet tudi brez skrbi zaradi  
španskih homatij.

### Iz bolnice

Iz bolnišnice se je vrnil Jos.  
Ponikvar in se sedaj zdravi na  
domu, 1030 E. 71 St.

### Vesti iz življenja ameriških Slovencev

Minnesota, Ely. — V nede-  
ljo 16. t. m. je med vojnjo v  
avtu zadela srčna kap Johna Co-  
lariča, ki je bil star 59 let in ro-  
jen v Sv. Križu pri Krškem na  
Dolenjskem. — Pri delu v rud-  
niku je bil ubit rojak John Skra-  
ba. — Rudolph Turk iz Nokomi-  
sa, Ill., se je tu poročil s hčerjo  
Franka Koščaka. — Umrl je  
George Mtež, star 60 let in doma  
iz Kovache vasi pri Starem  
trgu ob Kolpi v Beli Krajini, ki  
ni bil pri nobenem društvu in za-  
pušča enega brata v Cadillacu,  
Mich. — V Evelethu sta se po-  
ročila Bruno Andreachi in Ana  
Ileršič. — Dne 6. septembra bo  
v Evelethu otvorjen 12. letni  
zbor Ameriško-jugoslovske  
zveze v Minnesoti. Zborovanje  
bo vodil Mihael Muvrin. — V  
Hibbingu je bil aretiran 23-letni  
John Barovec, ki je bil obtožen  
napada na Johna Povšeta.

Milwaukee. — Minulo soboto  
je umrl v sanatoriju Muirdale  
Fred Kuhar, star 42 let in doma  
nekje na Gorenjskem. Umorila  
ga je jetika, ki ga je mučila pet  
let. V Ameriki je bil 26 let in za-  
pušča tu dva otroka. Istega dne  
je v okrajni bolnišnici umrl Mi-  
hael Sternad, star 65 let, sam-  
ski in doma iz Celovca na Ko-  
roškem. V Ameriki je bil 30 let  
in ni bil pri nobenem društvu.  
Dne 17. avgusta pa je umrla v  
okrajni bolnišnici 80-letna vdo-  
va Lucija Wallner, ki je žive-  
la v Milwaukeeju čez 45 let. Rojena  
je bila v Rožni dolini na Kor-  
škem in tu zapušča hčer in se-  
stro. Vse te pogrebe je oskrbel  
Ermenčev pogrebni zavod. —  
Pred kratkim so začeli graditi  
novo poslopje Ermenčevega  
pogrebnege zavoda na oglu 54.  
ulice in Greenfield Ave. Stavba  
ki jo bodo zgradili unijski delavci,  
bo ena najmodernejših v oko-  
lici. — Pred nekaj dnevi so na-  
šli obešenega v njegovem stano-  
vanju rojaka Louisa Zakrajčka,  
ki se je bil tri dni poprej vrnil iz  
poboljševalnice, v kateri je od-  
služil kazen zaradi nepoboljšli-  
vega pijančevanja. Doma je bil  
od nekod na Dolenjskem. —  
Frank Lustik Alvin Glojek in  
John Čaremnik so se potolkli,  
ko se je njihov avto zakotalil po  
bregu. — Poročena dovoljenca so  
dobili Anton M. Oblak in Molly  
Pogorelc, Ludvik Vodnik in Ti-  
lice Mohorko, Frank Medle in A-  
lice Kujath v West Allisu, Fred  
Bogen in Ana Klobučar in Steve  
Medved in Mary Levenis. — V  
Sheboyganu je umrl Fr. Atel-  
ček, star 76 let in rojen v Okoni-  
ni v Savinjski dolini. V Ameriki  
je bil 35 let in zapušča v Mil-  
waukeeju sina in dva vnuka.  
Dalje je v Sheboyganu umrl ro-  
jak John Golob, star 40 let.

Joliet, Ill. — Rojak Franku  
Raciču je umrl starejši sin, star  
še 18 let. V sosednjem Rock-  
dalju je umrl Anton Anzele, star  
62 let.

Pennsylvanija. — V Tire Hi-  
llu je umrla 24-letna mladenka  
Marta Krašovec, rojena v Ame-  
riki, ki zapušča očeta in brata.  
— John Zupan iz Johnstowna  
je prejel žalostno vest, da je v  
Selih pri Bledu umrla njegova  
sestra Marija Zupan, učiteljica  
v Celju, stara 57 let. V Ameriki  
zapušča dva brata, v starem  
kraju pa 83-letno mater, brata  
in sestro.

Kansas — V Frontenacu je u-  
mrl 77-letni John Potokar, do-  
ma iz Gorenje vasi pri Skofji  
Loki. Bil je star naseljenec in  
je že pred 20 leti dobil odpravni-  
no od SNPJ. Ožjih sorodnikov  
ni imel in pogreb mu je oskrbe-  
la Slovenska pogrebna zadruga  
na okrajne stroške.

### Hearst je dal nagobčnik Landonu?

Notranji tajnik Ickes pravi, da Hearst drži  
roko na Landonovih ustih, ker smatra, da  
bo imel boljše izgleda za izvolitev, če bo  
manj govoril.

Ickes tudi trdi, da je Hearst postal "boss" republikanske  
stranke in "glavno vprašanje" v letošnjih volitvah.

WASHINGTON, 28. avg. —

Notranji tajnik Harold L. Ickes  
se je sinoči tekom radijskega  
govora poslužil sodnih rekordov  
da podpre svojo trditve, da je  
californijski časopisni magnat  
William Randolph Hearst očit-  
no dal nagobčnik republikan-  
skemu predsedniškemu kandi-  
datu gov. Landonu, ki da sicer  
rad govori, ker (Hearst) sma-  
tra, da bo imel Landon boljše  
izgleda za izvolitev, če bo manj  
govoril. Potem, ko je s propa-  
gando v svojem časopisju omo-  
gočil Landonu kot republikan-  
skega predsedniškega kandida-  
ta, pravi Ickes, je Hearst postal  
"boss" republikanske stranke  
in vprašanje "Hearst nad  
Belo hišo" je postalo najvažnej-  
še vprašanje, o katerem bodo  
moral odločiti ameriški volilci  
v novemburu.

Pred kratkim odkrita zapri-  
sežena evidenca o odnosih, ki  
obstoje med gov. Landonom in  
Hearstom, je dejal Ickes, po-  
stavlja to vprašanje v ospredje  
letnojnje kampanje, kjer bo os-  
talo, dokler se bo kaj slišalo o  
republikanskem kandidatu.

Nato je Ickes citiral iz sod-  
nih zapisov v zadevi neke tož-  
be v Illinoisu sledeče izčrpe, ki  
se nanašajo na pismo, ki ga je  
pisal Hearst republikanskemu  
narodnemu odborniku George  
F. Hardingu iz Illinoisa:

"Memorandum za Mr. Har-  
dinga od Mr. Hearsta: Zelo mo-  
čan vtis je napravilo name, kar  
ste imeli za reči o gov. Lando-  
nu, da ne bi imel preveč govo-  
rov. Če mi boste pisali o tem in  
razložili vaše stališče . . . bom  
jaz . . . poslal pismo gov. Lan-  
donu. To je v skladu s tem, kar  
sem governerju že povedal . . .  
Jaz mislim, da je governer na-  
ravno enakih misli, toda po-  
vprečni politiki okrog njega ga  
neprestano silijo, naj stopi na  
plan in govori . . . in kakor ste  
resnično zapisali, je to kampa-  
nja, v kateri govorjenje lahko  
več škoduje kot koristi. Doslej  
demokratiki nimajo Landonu za  
kaj kritizirati. Preveč govorov  
bi utegnili dati demokratom to  
težko pričakovano priliko."

Ickes je izjavil, da sodni re-  
kordi kažejo, da če hočete prit-  
i v stik z republikanskim pre-  
sedniškim kandidatom, to naj-  
sigurnejše dosežete potom Mr.  
Hearsta. Tudi je dejal, da razen  
Hearsta ni v Združenih državah  
nikogar, ki bi mogel podpisati,  
kaj bi Landon v slučaju izvolit-  
ve v danih razmerah storil, in  
da ni čudno, da je spričo vsega  
tega Hearstovega prizadevanja,  
da bi si odprl pot v Belo hišo, iz  
Landonove podzavesti privrela  
opazka o "presičku v torbici."  
(Ickes je s tem očitno mislil re-  
či, da je to torbica Hearstova,  
"pujssek" v nji pa je Landon).

### "Škrjančki"

Mladinski pevski zbor "Škr-  
jančki" iz Euclida se prav lepo  
zahvaljujejo Mr. Fred Jazbecu  
z E. 222 St. za lepo preseneče-  
nje, katero je on priridel za naš  
zbor. Imeli smo partije in do-  
bre čase da kaj takega še ne.  
Torej kličemo vsi od najmlajše-  
ga do najstarejšega: Ziveli Mr.  
Jazbec in mnogo posnemalcev!  
Vaši udani "Škrjančki".

### Direktorska seja

V ponedeljek dne 31. avgusta  
se bo vršila redna seja direkto-  
rija tiskovne družbe Enakoprav-  
nosti.

### ŽENSKE, KI SE SPREMI- NJAJO V MOŠKE

NEW YORK.—Pred kratkim  
je dospela oziroma dospel v  
New York 23-letni Zdenek Kou-  
bek, o katerem je bilo že mno-  
go pisanja v listih.

Zdenko so nedavno operi-  
rala in sedaj že nosi hlače. Pri-  
šla je v New York, kjer se bo  
podvrgla še eni operaciji, na-  
kar bo sprememba spola popol-  
na. Kot dekle se je gospodič-  
na Koubek zelo odlikovala v  
sportu, ampak je navzlic temu  
prepričana, oziroma prepričan,  
da je boljše biti moški kot pa  
ženska. O sličnem slučaju je  
bilo nedavno poročano iz An-  
glije, kjer so z operacijo neko  
"dekle" spremenili v fanta, ki  
se je že oženil.

Zdravniki pravijo tem tipom  
"laži-hermafroditov." Njih  
posebnost je, da imajo žleze enega  
spola, značaj in obliko pa dru-  
gega, to se pravi, da niso ne  
pravi moški ne prave ženske,  
dočim imajo resnični hermafro-  
diti žleze obeh spolov.

### Roosevelt na zapadu

BISMARCK, N. D. — Včeraj  
je prispel sem predsednik Roo-  
sevelt, ki se mudi na inspekcij-  
ski turi po državah ki jih je u-  
darila letošnja huda suša. Pre-  
sednik je izjavil, da je prišel  
sem, da se na lastne oči prepri-  
ča, kakšno škodo je povzročila  
suša in kaj bo treba ukreniti, da  
se prevalecem prizadetih kra-  
jev pomaga. Predsednikovi sve-  
tovalci so ga pri tem posvarili,  
da se bo "demokracijo spravilo  
v nevarnost, ako se bo dopustilo  
da bi še te velike planjave ali ka-  
terikoli drugi deli dežele spre-  
menilo v ekonomsko puščavo,  
ter mu predložili program, ki  
določa med drugim boj proti  
odplavljanju rodovitne zemlje,  
konzerviranje vodnih virov, o-  
pustitev poljedelskega izrablja-  
nja slabe zemlje, zvezna javna  
dela in dolgoročna posojila za  
prizadete farmarje. Predsednik  
je obljubil, da se bo njegova ad-  
ministracija potrudila, da se  
čim prej in čim učinkovitejše po-  
maga prizadetim krajem in po-  
speši boj proti suši. Izjavil je  
je, da bo treba pri tem "koope-  
rirati z naravo in ne delovati  
proti nji, kakor se je delalo do-  
slej."

### Izlet članstva SNPJ

Za Labor Day se odpravlja  
večja skupina članov in članic v  
Pittsburgh, Pa. na "SNPJ Day"  
kateroga pripravljajo tamošnja  
društva in federacije. Skupina  
iz Clevelanda se bo odpeljala  
v Pennsylvanija R. R. postaje na  
E. 55 St. in Euclid Ave. ob 8.  
Cena za vožnjo tja in nazaj je  
\$4.00 ter je veljavna za 10 dni.  
Vsi tisti, kateri se namerava-  
jo pridružiti izletnikom, ste po-  
ljal v Akron, Paul Perdock, ki je  
glasite se lahko pri Ludvik Me-  
nositi" pri John Taucarju v S.  
Terbižanu, pri John Lokarju,  
1087 E. 169 St. ali pa tudi lah-  
ko obvestite po pošti z dopi-  
slo na naslov J. F. Terbižan,  
14707 Hale Ave. — Terbižan.

### Vaja godbe Bled

V nedeljo točno ob 9. uri zju-  
d. Domu na Waterloo Rd. Pro-  
navoči.

### Popravek o poroki

Poročna slavnost para Lav-  
novem domu, 15717 Saranac  
Rd., ni ne na nevestinem domu,  
kot je bilo včeraj poročano.

# "ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by  
**THE AMERICAN JUGOSLAV PTC. & PUB. CO.**  
 VATRO J. GRILL, President  
 6231 ST. CLAIR AVE.—Henderson 5811

Issued Every Day Except Sundays and Holidays  
 Po raznašalec v Clevelandu, za celo leto .....\$5.50  
 za 6 mesecev .....\$3.00; za 3 mesece .....\$1.50  
 Po pošti v Clevelandu za celo leto .....\$6.00  
 za 6 mesecev .....\$3.25; za 3 mesece .....\$1.60  
 Za Zedinjene države in Kanado za celo leto .....\$4.50  
 za 6 mesecev .....\$2.50; za 3 mesece .....\$1.50  
 Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države  
 za 6 mesecev .....\$4.00; za celo leto .....\$8.00

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918  
 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the  
 Act of Congress of March 3rd, 1879.

104

## DRUGA PLAT ZVONA O ZIONCHKU

Dne 12. t. m. so v Seattlu, Wash., pokopali mladega kongresnika Mariona Zionchka, ki je bil v trenutku omračenja uma izvršil samomor s skokom skozi okno v petem nadstropju hotela, v katerem je stanoval. Njegovega pogreba se je udeležilo stotine pristaniških delavcev, časopisnih raznašalcev, študentov, železničarjev, farmarjev in drvarjev in njegova krsta je bila pokrita z venci in šopki, ki so jih poslale delavske unije in liberalne organizacije.

Vsem, ki smo poznali Zionchka samo po opisih v ameriškem časopisju, se je to moralo zdeti čudno. Zioncheck nam je bil vendar predstavljen za navadnega pijančka in norčka, ki je po čudnem naključju zašel namesto v blaznico v zvezni kongres. Stvar nam je pojasnil ameriški člankar Richard L. Neuberger v reviji "Nation" v članku, s katerim je udaril na drugo plat zvona ter pokazal nesrečnega Zionchka, v katerem vidi "ameriško tragedijo," z druge strani. Po tem članku povzemamo sledeče:

Zioncheck je prišel v Združene države iz Poljske l. 1903. Tru leta pozneje se je njegova družina preselila v državo Washington, kjer je tedaj 6-letni Marion začel hoditi v šolo in se obenem začel seznanjati s krutostmi boja za obstanek. Postal je časopisni raznašalec, bil je živinski gonjač, prodajal je ribe. Z devetnajstimi leti se je vpisal na državno univerzo, a je moral kmalu opustiti visokošolske študije, da je pomagal podpirati starše in sestro. Postal je pomočnik v neki zlatarski trgovini, pozneje pa je delal v raznih drvarskih kempanh. Štiri leta pozneje se je vrnil na univerzo, kjer je kmalu postal čampijon preziranih revnih študentov, katere je organiziral v kompaktno politično organizacijo. L. 1928 so ga študentje izvolili za svojega predsednika in Zioncheck je takoj zahteval, da se zniža stroške za atletsko opremo v prid pospešitve zgraditve učilnice in družabnega centra za študente. S tem si je nakopal sovraštvo študentov-nogometišev, ki so ga neke noči ugrabili, ga obrili po glavi in vrgli v reko Washington. Seattlskemu Hearstovemu listu se je ta amaterski fašizem tako dopadel, da je poslal k neki fotografu, da je ta dogodek ovekovečil.

L. 1929 je Zioncheck postal odvetnik ter začel braniti ljudi, katerim je grozila deportacija in druge, katerim je grozila nevarnost izgube civilnih svobodščin. Bil je tudi navdušen pristaš senatorja Norrisa in je leta 1931 vodil uspešni boj za odpoklic župana Franka Edwardsa, ki je metal polena pod noge upravitelju mestne elektrarne v Seattlu J. D. Rossu, ki je hotel razširiti njen delokrog. L. 1932 je pomagal izvojevati sedež v zveznem senatu Homerju T. Bonu, zagovorniku javnega lastništva javnonapravnih podjetij, obenem pa je bil tudi sam izvoljen v zvezni kongres. V kongresu se je pridružil progresivnemu bloku, zagovarjal ideje produkcije za potrebe in stalno gmel proti ogromnim apropiacijam za oboroževanje. Bil je tudi nasprotnik državne milice, o kateri je izjavil, da ljudje v raznih državah plačujejo davke, "da njihova milica lahko varuje skebe in razbija stavke." Ko je bil l. 1934 ponovno izvoljen v kongres, je takoj začel z ostrim bojem proti teksaskemu kongresniku Blantonu, ki je bil odgovoren za

zloglasni dodatek k apropiacijski predlogi za washingtonski (D. C.) šolski distrikt, ki zahteva od učiteljev prisego, da zadnja dva tedna niso učili komunizma, ako hočejo dobiti svojo plačo.

Poguma Zionchku ni manjkalo in tudi mogočnega Hearsta se ni bal, temveč ga pogosto napadal. Zoprstavljal se je Hearstovemu poskusu, organizirati v njegovem kongresnem distriktu fašistično protisemitsko gibanje. In med tem, ko so mnogi njegovi kongresni kolegi flirtali s Townsendovim gibanjem, boječ se za svoje stolčke, je Zioncheck predložil prvo resolucijo za preiskavo Townsendovega gibanja ter izjavil, da Townsendovo gibanje uničuje izgleda za izvedbo zdravega starostno-pokojninskega programa.

Na kratko povedano, Neubergerjev članek kaže, da je bil Zioncheck mlad mož sijajnih zmožnosti, velikega poguma in intelektualnega poštenja, ki ga je pa prezgodaj zlomilo. Kaj ga je zlomilo? Sistem, proti kateremu se je boril? Njegove zadnje besede, ki jih je napisal nekaj sekund pred smrtjo, so bile: "Moje edino upanje v življenju je bilo izboljšanje razmer, ki jih je ustvaril nepravilčen ekonomski sistem..."

Taka je druga plat zgodbe o kongresniku Zionchku, ki je nismo poznali—nemara zato ne, ker je Zioncheck nasprotoval Hearstu, glavnemu fašistu v Ameriki.

## Ob prelomu dveh dob

DR. ŽIVKO TOPALOVIC

*Pred vojno se je porabilo mnogo tinte in besed: je-li splošna stavka, ki se razteza na najglavnejše ali vse stroke proizvodnje, more biti normalno sredstvo strokovnega boja. Izkušnja je pokazala, da splošna stavka vedno dobi politični značaj. Z njo se gospodarsko življenje in vse bistvo družbe tako moti, da se boj med delom in kapitalom izpremeni v boj med organi oblasti in državljanji.*

Splošne stavke so bile samo kratkotrajne demonstracije. Te so nenadoma presenetile in oplašile državno oblast ter jo prisilile, da je izpolnila zahteve stavkajočih. Ali, če bi državna oblast takoj nastopila z oboroženo silo, bi se splošne stavke izpremenile v velik poraz delavcev, iz katerega bi se desetletja ne izmotali. Zaradi teh izkušenj so velika in pomembna strokovna gibanja načelno odklanjala generalne stavke kot redovit pomoček v strokovnem boju. Smatra se edino še kot izjemna kratkotrajna demonstrativna politična akcija.

Dogodki v Franciji in Belgiji nudijo nam nove dragocene izkušnje. Gibanja velikega števila delavskih kategorij ob udeležbi več stotisoč oseb so trajali v Franciji 17, v Belgiji 15 dni.

Prišlo ni do nikakih večjih spopadov ne z delodajalci, ne s stavkokozi, niti z organi oblasti. Po pravici je pred nekaj dnevi rekel v francoskem parlamentu minister notranjih zadev, sodrug Salengro, da so se v Franciji odigrali v teku enega meseca upori največjega obsega, odkar obstoja Francija ter da je bilo v gibanju več kakor en milijon ljudi. Vendar ni bila prelita niti ena kaplja krvi in ničesar ni uničenega od družabnega imetja.

Vsekakor je nekaj novega v stvari, kar je omogočilo tako temeljito izpremembo. To novo je dejstvo, da se velike gospodarske akcije delavcev izvajajo ob izpremenjenih političnih razmerah.

Vlada ni več izključno v rokah predstavnikov kapitalističnega razreda. Vlada ni več politični organ gospodarsko najmočnejše družabne plasti, marveč so predstavniki novega gospodarstva in zastopniki razrednih delavskih interesov dobili merodajen, odločilen vpliv v vladi.

Oboroženi aparat države ni več pomoček v varstvo lastniških in ekspluatatorskih pravic višjih družabnih plasti. Ti izpremenjeni politični pogoji so omogočili tako širok miroljuben pokret delavskih množic, na kakršnega prej še misliti ni bilo mogoče.

Veliko novo dejstvo je torej kombinirana (združena) politična akcija v vladi z gospodarsko akcijo množic. In dokler gibanje množic daje predstavnikom v vladi oporo in moč, dotlej udeležba v vladi na merodajen način omogočava popolno svobodo in zmago množic ter zabranjuje privilegiranim kapitalističnim plastem oblast nad oboroženim aparatom države.

Kombinirana (združena) politična in gospodarska akcija odpira nove vidike skoro ohromljeni socialni politiki.

(Dalje prihodnjik)

# UREDNIKOVA POŠTA:

Uredništvo "Enakopravnosti" v veseljem priobča dopise naročnikov, kar pa ne pomeni, da se strinja z izjavami ali trditvami dopisnikov. Uredništvo pove svoje mnenje o vsem na drugem mestu, v prvi vrsti v uredniški koloni.

## Balincarska tekma Na Jutrovem

Zenske in dekleta gospodinjskega kluba na Jutrovem so si omislile nekaj prijetnega kot je njih navada. Imele bomo balincarsko tekmo v nedeljo, 30. avgusta. Članice so odločile tri nagrade, dve v denarju, eno pa darilo.

Vljudno vabimo vse bišve članice, da pristopijo nazaj v klub, in tudi nove članice vabimo, posebno mlada dekleta se sprejemajo od 16 leta naprej. Članarina je samo 5 centov na mesec in v slučaju smrti kupi odsek vene umrli. Torej cenjene matere katere imate hčerke stare šestnajst let, vpišite jih ako hočemo, da bo na Jutrovem rastla slovenska naselbina tu rojenih hčerk in sinov. Odsek ima v oskrbi kuhinjo Slovenske Delavske dvorane na Prince Ave., da je vedno opremljena in očistena. Torej, za tistih pet centov koristite sami sebi, naselbini in dvorani.

Pozabila bi omeniti, da smo se odločile, da bomo pri balincarski tekmi oblačene kot moški, to je v bregesah, ker v križu se ne more tako teči za balino. Katera ne more preskrbeti breges, pa lahko pride v križu.

Vljudno vabimo občinstvo ob blizu in daleč, da nas pride pogledat. Ne bo vam dolgčas. Direktorij bo preskrbel izvrstno pijačo. V slučaju dežja se pa vrši zabava v spodnji dvorani. Torej na svidenje v nedeljo 30. avgusta točno ob 1. uri popoldne.

Mrs. Jennie Konestabo

## Vabilo iz Bele Ljubljane

Kakor vam je znano bo priredilo društvo Zavedni Sosedej, št. 158, SNPJ, lep koncert 6. septembra v Slovenskem Društvu na Recher Ave. Vabilo se društva od blizu in daleč, nobenemu ne bo žal ako pride 6. septembra v Belo Ljubljano. Bo dosti smeja in dobre godbe. Celo društvo vas vabi, da ne zamudite tega dneva.

Vas pozdravlja,

članica Rozi Zdešar

## Balincarska tekma žensk na prostorih SDD.

V nedeljo popoldne dne 30. avgusta se bo vršila balincarska tekma za nagrado na balincarskih prostorih Slov. Delavskega Doma na Waterloo Rd. To tekmo smo aranžirale članice "ženskega odseka SDD," in pri tej igri sodelujejo same ženske. K tekmi smo povabile za sodelovanje tudi članice ženskih odsekov Slov. Narodnega doma na St. Clair Ave., Slovenskega doma na Holmes Ave. Društvenega Narodnega doma na Recher Ave., in Slov. Delavske Zadržne Zveze. Za to tekmovalje vlada veliko zanimanje med našimi ženskami že dalj časa, tekma bo pa tudi zanimiva, saj je to prva, da se bodo udarile samo ženske za čampionstvo in nagrade. Nekateri od igralcev so že danes sigurne, da bojo odnesle zmago in pravijo, da bojo v kratkem povabile na čampionsko igro one moške, ki so pri zadnji tekmi odnesli krono. Tekma se prične točno ob dveh popoldne in vse, ki ste se prijavile, bodite od določenem času na igrišču SDD. Razdeljene bodo tri nagrade v svoti \$15.00 in sicer: prva \$7.50, druga \$5.00

in tretja \$2.50. Glavna vaja vseh igralcev se vrši v soboto zvečer in če hočete biti med ta boljšimi, je priporočljivo, da poskusite kako kaj krogle zavijajo.

Ker je ta tekma svoje vrste, se zaradi tega pričakuje dosti gledalcev in da ne bojo lačni, se bo serviralo tudi dobro večerjo v klubovih prostorih; cena večerji bo 20c za krožnik. V klubovih prostorih pa tudi dobite vedno dobro sveže pivo.

M. Rijačec, tajnica ženskega ods. S. D. D.

## Dne 6. septembra bo lep dan!

Kakor je bilo že poročano, se vrši piknik soc. kluba št. 28 JSZ pri J. in F. Zornovih!

In če nam ne bo vreme nagajalo, pričakujemo obilne vdeležbe, zakaj, zato, ker to bo zadnji piknik letošnje sezone, in ker bo zadnja prilika za razvedrilo v prosti naravi. Jaz bi si mislil, — nak tega pa ne bom zamudil. — Hočem še nekoliko razvedrila, in to, dokler je še čas!

In tako mislim, da se počuti vsak, in ker je že tako, pričakujemo od strani delavskih prijateljev obilne vdeležbe! — Torej ne pozabite v nedeljo dne 6. septembra. Prvi truck odpelje ob 6. uri popoldne izpred S. D. Dvorane, spotoma se ustavi pri Jos. Zadniku, na E. 93 St. in Prince Ave., drugič odpelje ob 3. popoldne ravno od tam!

Vožnja je prosta, za drugo postrežbo pa se odbor pripravljaja, da vam bo postregel kar bo najbolje mogoče! — Rad bi videl, da bi se uresničilo kakor večkrat zapojemo. "Trdno skupaj se združimo, Sloga naj živi! in svet naj sliši, da smo proletarci vsi!"

Joseph Lever

## Vtisi z razstave in drugo

Velikojezerska razstava je res nekaj veličastnega in demonstrativnega. "Kolosalni napredek." Če greste na razstavo imate priliko videti ta hitri napredek v tehniki in umetnosti. Glavni vhod je zraven Public avditorija, tam se plača vstopnina 50c. Glavne zanimivosti vidite skoro vse brezplačno. Krenite na desno v spodnje prostore Public avditorija. Tam se začne razstava. Ogledate si lahko vse zanimivosti potom slik in materialno sploh kar premore današnja Amerika.

Ko pridite doli preko mostu naravnost vidite lahko vse izdelke avtov od najstarejših vozil iz Studebaker kovačnice v South Bend, Ind., v katerih so se vozili nekdanji predsedniki do najnovejših današnjih avtov in naprav.

Od tam dalje proti jezeru je razstava ameriških vladnih oddelkov in naprav, v vseh oblikah od začetka naše ustave in če vas zanimajo lahko tudi vidite nekdanje rokopise od začetka Clevelanda, itd.

Ko krenete nazaj proti Floridski razstavi si lahko ogledate "Parade of Years," od prvih naseljecev kako so bili oblačeni, kakšne naprave so imeli in sploh vse od takrat do današnjih dni. Tam plačate 40c vstopnina.

Naprej od tam se nahaja Florida in njena krasota. V tropični obliki vidite, kako so papigaji po tropičnem drevju, vidite kako zorijo pomaranče in limone, itd.

Ko greste nadalje pod most si lahko ogledate na desno pravadne živali, dinozavre, pračloveka in razne nestvore. Od tam to upoštevajo.

naprej se gre na "Streets of the World," ali ceste narodov. Tam je vstopnina 25c. Precej od vohoda so vse slovanske skupine. Prva je slovenska gostilna, kjer se boste res počutili domače. Gostilna "Ljubljana" je po našem okusu. Vse je tako domače, mize, stoli, vse tako prijetno kot bi bili v starem kraju in tudi tista naša uljudnost in iskrenost kot je naravna našemu narodu, je tam. Ni čudno torej, da se tuji radi ustavijo pri teh miroljubnih ljudeh. Kot mi je Mr. Rožance omenil, se je ustavil tam tudi hollandski direktor, da se je okrepčal s temi dobrotami, ki jih pozna slovenska kuhinja in ustavljajo se tudi drugi, da si morate misliti, da je slovenska kuhinja res taka kot govorijo o njej tuje-rodci.

Ravno zraven so pa bratje Hrvatje, ki imajo svojo stavbo lično izdelano prav po starokrajškem vzorcu. Tam vidite različne vezene, lepoticje, obleke, obuvala, kuhinjske izdelke, vse v pravem hrvatskem slogu. Dobrohotno imajo razstavljenih nekaj slovenskih umetnin v njihovi izložbi. Preko ulice nasproti so pa bratje Srbi, ki imajo pravi srbski model, stavbo s slamo krito v pročelju in s pravim napisom v cirilici, napisan kot v njih domovini.

Nadalje imajo prostore Slovaki, Čehi, Poljaki, Ukrajinci, Rusi, itd. Vidite pa lahko vse poznane narode in plemena, od ameriškega Indijanca do daljnega Japonca in Kitajca. Crnih plemen nisem opazil ker nisem imel časa, tudi v gostilno Ljubljano nisem šel nazaj. Potrebno bi tri dni, da bi primerno videl razstavo.

Jaz gledam vse to po svoje, drugi pa morda vidi drugače. Ampak to je vseeno. Vprašanje je samo, kako naj si povprečni ogleda te zanimivosti. V tej gospodarski agoniji je čedalje večja produkcija in manj dela. To ustvarja človeška ignoranca, stremljenje po nečem, po vodstvu, bogastvu, kontroli, maščevalnosti, časti, itd.

Uničiti s tolikim trudom pridobljene dobrine, pri vsem tem pa držati v zastoj kar bi lahko bilo v korist, je velika slabost človeške narave. Ignoranca ne ve in noče vedeti, da bodo enkrat otroci bogatinov šli za kruhom, kot mi danes in nič drugače, ker kolo se obrne, enkrat gori enkrat doli, v takem položaju gospodarskega reda ne more biti drugače.

Lahko je vsakemu jasno, da nam tehnika čedalje bolj greni življenje. Ako si jo ne bomo znali podjarmiti bo to za nas katastrofa. Nekeč je bil med nami veliki borec delavskih pravic g. Etbin Kristan, ki ga poznajo tudi drugi narodi. Ta mož je razlagal težnje in potrebe delavskih pravic že pred mnogimi leti in ravno isto se godi in prihaja kot nam je pripovedoval ta veliki borec, ki je iz ljubezni do ljudi posegel v borbo in ostal v borbi mnogo let tudi med velikimi Narodi. So zelo redki taki borci kot je bil ta mož.

Naj omenim še to, da tudi jaz častitam ustanovitvi "Cankarjevega Glasnika"; človek si ne more omisliti boljšega imena za revijo kot je to.

Fr. C.

## Se udeležiti tekme

Ženski odsek SND na St. Clair Ave. se jutri popoldne udeležiti balincarske tekme Gospodinjskega odseka Delavskega Doma na Waterloo Rd. Članice naj to upoštevajo.

# SKRAT



## Tudi naša klima dela delo!

Ne verjamete? Pa se bližajo Lojze in Jaka pri "A. D." pod njenim soparnim pritiskom postala že tako brihtna, jima že kar sitno zdi. Vem primer je zagledal luo dneva v njunem pisanem tovskem listu sledeči besedjednevne klime, s katerim varjata na vprašanje, ki ga potu svojega obraza izljuje svoje domišljije urednik rikankega Slovenca" Jaz rinič: "Zanimivo je, katera stanova) bo podlegla.

"Naše mnenje je, da G. Kristan je služil republikem, ki so mu zato plačali 000, in ko je tem denarjem, ki je šel in prošil v vanskvega kralja za službin bin je bil šest let v službi slovenskega kralja, od kar je dobil ta čas kot kraljev misar \$24.000 za svoje vanje. Jontez pa je splo vsakega vpliva. Jontez bič ne bi peljal na kredit blic Square."

See, kako se fanta postoj hi! Ti molči, ker si iz republik in kralja prešel tla, s tem tako bogatelj, da bi živeti brez dela, če bi se pa tudi molči, ker si imel ne pomeniš, čeprav se imo ganjamo tudi vate, kar mo zato, ker se nam smi radi, da bi svet zvedel, živis... Vidite?

In pri vsem tem se jo ljudje, ki si upajo tro se človek poleti ne more diti! Pa še kako hudo...

## Kansas ima zanimiv šolski sistem

(Dalje iz 1. str.)  
 bi dovolila potrebna vzdrževanje kansaskih Chatanqui izjavil, da je ki šolski sistem postavlja zvezne pomoči. Januaria da bi dovolila Kansasa da bi se moglo držati te do junija. Zvezna ministracija pa je po klonila, češ, da bi kansaski slatura, ki je tedaj lahko sama preskrbela sredstva. In uprava Wra mela letos v juniju na čilni listi v Kansasu ljev in učitelje, ki so službo vsled zapiranja di finančne krize.

In kako so kansaski plačani? Povprečna letna v razdobju 1934-35 je \$855, vključivši plače voditeljev in nadzornikov listem času je znašala letna učiteljska plača v državah \$1.227, v New \$2361 in v Californiji. Mnogo kansaskih učiteljev je dobivalo v bju povprečno plačo del svoje itak mizerne In še nečesa nimajo su: sistema prostih knjig, kakršnega imajo drugih državah Unije. Seveda je treba tega sistema ni ustvar don, temveč ga podo svojimi predniki. Prizati tudi mora, da Landon česar storil, da bi se v katero je bilo kansasko javno šolstvo.

### Podkrimski čudeži vabijo

IG, 8. avg. — Številnim izletnikom, ki ob nedeljah, pa tudi sicer o prostem času radi pohite na Ižansko, je najbrž malo znano, da krije tudi obširno krinsko pogorje v svojem osrčju pestro množico zanimivih podzemnih pojavov, ki sicer ne uživajo tolikšnega slovesa kakor kakšna Postojnska ali Županova jama, a so vendarle vredni, da jim izletnik posveti nekaj svoje pozornosti, za katero bo z lepim užitek bogato poplačan. Tako vam bodo okolišani radi pokazali pot do mrzle Ledene jame pod Planino, do Pasice z lepimi kapniki na Gor-njem Igu in do Smoletovega brezna nad Tomišljem. Samo Pasica je deloma raziskana, v ostale jame pa se doslej tudi izmed domačinov še nihče ni spu-stil, le strašljive zgodbe si pripovedujejo o njih. Vse jame so v zvezi z delovanjem vode in njenimi čudovitimi poti pod zemljo.

Za vasjo Vrbljene je ob strugi hudournika Iške star, znatraj obokan, kakih deset metrov globok vodnjak. V prejšnjih časih so vaščani skrbno pazili nanj, saj je v hudih sušah, ko so drugi studenci presahnil, on edini nudil odlično pitno vodo njim in živini. Med svetovno vojno so po podkrimskih va-šeh napeljali vodovod iz Iške in Iška je vodnjak medtem že precej zasula. Nadvse zanimivo pa je, da ob hudih sušah zmerom zavre, se napolni z vodo in pre-puša, da se preliva v strugo vse do zmerom samo dan ali dva pred nastopom dežja. Kadar začne vreti ta vodnjak, si vašče-ni zmerom oddahnejo, ker vedo, da bo nebo porosilo izpite njive in travnike. Zato veže ljudi vedno posebno hvalečnosti in spošt-ljivosti nanj in spoštljivo opore o njem kakor o nekem kralju, dobrem božanstvu. Od vodnjaka drži podzemna vodna žila do bivšega Zupčevega mlina v Brestju, kar se da razpoznati po tem, da je pozimi sneg na tej strani zmerom nekoliko stolpen. Nekateri vaščani menijo, da je vodnjak najbrže v zvezi s Cer-nikim jezerom — a kdo bi to vedel.

Četr ure od Pijave gorice je od ceste proti Zelimlju tik ob vznožju hriba drug zanimiv iz-letni objekt, ki je prav poseben pojav. Domačini so ga slikovito ozna-čili z imenom: Dremavec. Na vsaki dve uri namreč izvirek zadremlje, voda povsem usahne, po dveh urah pa se zmerom vno-vanje se vrši že, odkar pomnijo ljudje, voda pa je mrzla in do-riki prav za prav so trije iz-dveh napajajo živino, kadar vo-poglobljen, da voda zastaja in daje trdnim popotnikom hla-den požirek tudi, kadar izvir-trov nad studencem je v hribu Kamen, ki ga vržeš vanj, pada precej časa in nazadnje slišiš, ališiš spet, da je prišel na su-jo in takrat zavveni, kakor da sklepajo, da je v globini široka votlina, ki so ji stene prevleče-nim apnencem. Prav verjetno je, da so tudi v tej jami kapniki

kakor drugod. Pripovedujejo, da je pred davnim časom nekoč šlo dekletke z voli po listje v hrib. Voli so se splašili in v zaletu z vozom in dekletom vred telebni-li v brezdno, ki je vse skupaj pogotnilo v svojo temo. Dekle-tovi lasje, tako pripovedujejo ljudje, so potem v Dremavcu priplavali na dan. Ta pripoved pač samo opozarja na dejstvo, da je izvirek brez dvoma v zvezi z brezdnom. Sicer pa se slične zgodbe pripovedujejo še o mnogih drugih jamah. V brezdno pod Krvavo pečjo je predlan-skim padla neka kmetica, ko je šla zgodaj zjutraj v Ljubljano, in se ubila. Po dognih vrveh so jo zvrleli na dan, a ko so jo šli reševati, so v jami našli več živalskih kosti.

Valvazor omenja, da je bil v njegovih časih na koncu želi-meljske doline studenc, v kate-rem je bilo sama smrt. Vsako bitje namreč, ki je pilo iz njega, je umrlo od zastrupitve. Danes ljudje o tem studencu ne vedo ničesar več. Barje se hitro iz-sušuje, zlasti odkar je poglob-ljen Gruberjev kanal, in zato studenci pod obronki hribov skoro vidno usihajo, voda teče zmerom bolj pod zemljo. Zato pa si pojdite podkrimski čude-že ogledat, dokler je čas in dok-ler se še leto od njih lepe in strašne romantične zgodbe.

### Drevored skozi Anglijo

Na zadnji seji angleške kra-ljeve vrtnarske družbe so sku-paj z drugimi organizacijarj sklenili, da bi v spomin na kro-nanje kralja Edvarda VIII. v prihodnjem letu zasadili skozi Anglijo od Landsenda do John O'Groatsa drevored. Nadalje so sprejeli predlog, da bi meje vseh angleških grofov označili z drevoredi. Kronanje novega kralja naj bi se sploh izkoristilo za olepšanje mest in vasi s cveticami in drevesi.

V Londonu se bavijo že sedaj z vprašanjem, kako naj se za slavnosti kronaja okrasijo ceste prestolnice. Dekoracija bo u-glašena na "westminstrske bar-ve," to je na barve angleške kraljeve hiše, zlato in modro. Mnoge trgovine in hoteli West Enda so objubili za dekoracijo mesta mnogo tisoč funtov. Zve-za poslovnih ljudi Bond Streeta je razpisala veliko nagrado za najboljši dekoracijski načrt za to glavno žilo londonskega po-slovnega življenja.

Pristopajte k Cankarjevi us-tanovi in naročajte se na "Can-karjev glasnik". Pokažite, da naprednjaki ne znamo samo go-voriti, temveč tudi ustvarjati, kadar se za nekaj zavzememo! Pokažimo, da smo še krepki in čili in se ne mislimo še podati reakciji!

Naznanilo cenjenemu občinstvu! Kokošjo večerjo bomo servi-rali Igrala bo izvrstna godba. V SOBOTO ZVEČER DNE 29. AVGUSTA Se priporoča za obilen obisk. John in Louise Flaisman 6400 St. Clair Avenue

Soba se odda Svetla, velika soba z shr-am-bo za obleko, se odda enemu ali dvema fantom; — 679 East 159 Street.

Naprodaj Mala slovenska restavracija se tako prodaja za \$250. Vprašajte na 6693 St. Clair Ave.

NOVI PROSTORI  
**Helen's Dress Shoppe**  
se otvorilo  
V SOBOTO, 29. AVGUSTA, 1936, na  
414 East 156th Street  
VOGAL WATERLOO ROAD  
Novi jesenski vzorci — svilnate in bombažne obleke.  
DARILO Z VSAKIM NAKUPOM

### Prazni nebotičniki

Tujci, ki pridejo prvič v New York, dobe nepozabnih vtis po ogromnih nebotičnikih, ki se pojavijo pred njimi in ki lijejo ponoči žarko svetlobo na ceste. Človek bi v teh nebotičnikih domneval nad vse živo življenje, poslojni obrat, ki tudi ponoči ne pride do miru. V resnici pa je vse to le goljufija.

Ko se je pred nekoliko leti po-svetili najvišje posloje na sve-tu. 102 nadstropji visoki Em-pire Building v New Yorku so računali, da bodo takoj oddali vsa nadstropja in prostore v najem. Toda to je bila strašna pomota. Kajti to poslopje je danes oddano le do 40 nad-stropja. Vsa druga nadstropja so prazna. Le pod vrhom so pred kratkim odprli bar, ki je najvišji na svetu. 102 nadstop-ji se moraš pač vzpenjati do njega. Seveda se ti ni treba vzpenjati peš, temveč za dolar-ček te eno izmed mnogih brzih dvigal v kratkem času popelje do vrha. Ta dvigala so od 40. nadstropja dalje ustavljajo samo vsako 20 nadstropje.

Če bi si hotel najeti v kakšnem nadstropju kakršenkoli prostor, boš dobil od uprave nebotičnika čuden odgovor, da mestejo tvoji želji ustreči le pod tem pogojem. Če bi najel le najmanj štiri nadstropja sku-paj. Bilo bi zvezano namreč s prevelikimi stroški, če bi hoteli dvigala zavoljo kakšne majhne pisarne ustavljati na pr. v 60. ali 70. nadstropju.

Vse luči ki navzlic temu gori-jo v praznih nadstropjih in gle-dajo na ulice, niso nič drugega nego prevara. Na zunaj hočejo vzbujati vtis da vlada po vsem nebotičniku najbolj živo življe-nje. Toda od 40. nadstropja dalje je Empire State Building, kakor smo povedali, v resnici en sam kamenit grob. Grobni molk vlada tu vsepovsod, nič se ne zgame. Le od časa do časa je slišati korake nočnih čuvajev, ki prihajajo gledat, ali se niso v prostorih, ki stoje brez haska, udomačili brezdomci, ali pa če ni morda kdo na poti, da bi zas-tonj užival razgled z vrha nebotičnika. Komaj v 102. nad-stropju vlada potem spet življe-nje. Ob zvokih jazza se tu vr-te pari in brčkone jih navdaja poseben ponos in občutek, da se morejo na takšen način zabava-ti visoko nad talmi in nad vse-mi drugimi newyorškimi nebotičniki.

Pristopajte k Cankarjevi us-tanovi in naročajte se na "Can-karjev glasnik". Pokažite, da naprednjaki ne znamo samo go-voriti, temveč tudi ustvarjati, kadar se za nekaj zavzememo! Pokažimo, da smo še krepki in čili in se ne mislimo še podati reakciji!

### KONEC HUDIČEVIH OTOKOV

Blumova vlada namerava u-kiniti francoske kazenske kolo-nije in nadomestiti kazen iz-gnanstva z drugimi metodami. Pravosodno ministrstvo je v ta namen skupaj s kolonialnim ministrstvom že izdelalo načrt, katerega podrobnosti še niso znane. Gotovo pa je, da se bo odpravilo prisilno delo v kolo-nijah in prisilno bivanje v kolonijah po končani kazni.

Pravosodno ministrstvo pri-pravlja splošno reformo kazen-skega zakonika glede težkih zlo-pčinov, ki so se doslej kaznovali z izgonom v kazenske kolonije.

### TEHTNICE ZA TEHTANJE LJUDI

Ko so spravili prve moderne avtomatične tehnice za ljudi v promet, so smatrali to za nov izum in za velik uspeh nove ideje. To je bila velika zmota. Osebnih tehnic so obstajale namreč že l. 1724., kakor nam dokazuje neki dokument iz te-ga leta, kajti na prošnjo, ki jo je tedaj naslovil neki Desbor-des na francosko vlado, so za-pisali naslednjo rešitev:

"Njegovo veličanstvo je na seji državnega sveta dovolilo, naj se osebne tehnice postavijo za dobo dvajsetih let na cestah in izven vrat pariškega mesta, kakor tudi na sejnih. Lastnik teh tehnic imej pravico zahte-vati ta čas odškodnino od vsake osebe, ki se hoče tehtati. Ker

so te tehnice namenjene samo za tehtanje oseb, je prepoveda-no uporabljati jih za tehtanje blaga ali drugih stvari."

### Liter kloroforma za zob

Izdreti odraslemu medvedu zob, ni malenkost. Dali smo mu liter mešanice iz kloroforma in etra, a ker se je osvestil, so mu morali dati še nekaj več. Kon-čno pa je zob le prišel na dan," pripoveduje zobozdravnik Sid-ney Kemp, ki je v londonskem zooju izvršil te dni to znamenito operacijo.

Medved je že nekoliko dni hudo trpel zavoljo zoba. Ni ka-zalo drugega, nego da so Kemp-ju naročili, naj mu ga izdere. Medved je tehtal 5 stotov in ker je bil zelo slabe volje, stvar ni bila videti posebno varna. S kruhom in sirupom so žival končno zvalili v neki zaboj in ko so imeli medveda tam, so za-čeli v zaboj brizgati kloroform

### ZGUBILA JE 20 FUNTOV DEBELOSTI

Božite živahni in vitki — to imate lahko ako ne poslušate klepetulj. Ako hočete shujšati ne vživajte veliko mastnih jedil, masla, smetane in sladkarij — povzijte več sadja in zelenjave in vzemite vsako jutro pol žlice Kruschen Salts v kozarcu vode. Mrs. Elma Verille, Havre de Grace, Md., piše: "Shujšala sem za 20 fun-tov. Sedaj mi obleka dobro pristaja." Nobene drastične telovadbe, ako vsa-ki dan povzijete Kruschen Salts.

**PREČITAJTE in TAKOJ SPOROCITE**  
svoje ime, naslov, poklic in tel. šte. **DA TUDI VAŠE IME UVRSTI KLASIFICIRANI**  
ISCEJO SE POVERIENCI za nabiranje podatkov v vsaki koloniji. Dostojen zaslužek ob maleni trudi za zapeljivo, inteligentno in poznano oseb. **PIŠITE!**

**NARODNI ADRESAR AMERIKIH HRVATOV-SLOVENCEV-RBOV**  
IVAN MLAGINEC Urednik New York, NY  
156 Fifth Ave.

**OK'D BY MILLIONS** for thrift and comfort **4 for 10¢** **PROBAK BLADES**

**MURINE FOR YOUR EYES**  
Čiste, svetle, zdrave KRASNE OCI so čudovita last. Murine očisti, in lajša ter je osvežujoč in neškodljiv. Knjižno Eye Care ali Eye Beauty pošljemo brezplačno na zahtevo.

**Lično delo**  
Za društvene prireditve, družabne sestanke, poroke in enake slučaje, naročite tiskovine v domači tiskarni, kjer je delo izvršeno lično po vašem okusu. Cene vedno najnižje.

**Enakopravnost**  
6231 St. Clair Ave., HEnderson 5811

z etrom. Po litru te mešanice je bilo videti, da bo dal medved mir. Šest krepkih mornarjev ga je prijelo za glavo in mu jo držalo, med tem ko je začel Kemp svoje delo. A še preden je končal, je zavpil njegov asis-tent, ki je držal živali s franco-zom čeljusti narazen: "Hitro! žival se prebujata, ne bom ji mo-gel več dolgo držati čeljusti na-razen!" Hitro so žival potisnili zopet v zaboj in ji dali še več uspavila. Potem je Kemp sre-čno dovršil nevarno delo.

## Domači mali oglasnik

**AVTOMOBILSKA POSTREŽBA**  
**E. 61st St. Garage**  
Popravljalnica motorjev, ogrod-ja in fenderjev  
Barvamo avtomobile  
HEnd. 9231 1109 E. 61 St.  
Frank Rich in Frank Petrovič lastnika

**BEER GARDENS**  
**FR. MIHČIČ CAFE**  
7202 ST. CLAIR AVENUE  
Night Club  
30% pivo, vino, žganje in dober prigri-zek. Se priporočamo za obisk.  
Odrpito do 2:30 zjutraj

**FELIKS DRENIK**  
5422 Hamilton Ave.  
**GOSTILNA**  
Pri nas dobite vedno dobro 6% pivó in vino ter domačo hrano. Se priporočamo za obilen obisk.

**Peter Mahovetz**  
1231 East 61 Street  
CONFECTIONERY  
Dobro pivo in sladoleđ.

**Vsaki petek FISH FRY, pohane ribe**  
Ob sobotah pohane piške.  
**DOBRO SVEZE PIVO**  
**ROSE ZUPANČIČ**  
15232 WATERLOO ROAD

**CVETLIČARNE**  
Imamo cvetlice za vse namene. Dopoljemo brezplačno kamorkoli v mestu.  
**Frank Jelerčič**  
15302 Waterloo Road  
KENmore 0195

**Ignac Slapnik, st.**  
CVETLICAR  
6102 ST. CLAIR AVE.  
HEnderson 1126

**SVETE'S FLOWER SHOPPE**  
MISS FRANCES SVETE, lastnica  
6120 ST. CLAIR AVENUE  
HEnderson 4814  
Cvetlice za vse prilike. Cene zmerne — točna postrežba.

**GASOLIN**  
**MIKE POKLAR**  
E. 43 St. in St. Clair Ave.  
ENDicott 9181  
**Pennzoil Gas Station**  
Izvršujemo tudi prvovrstna po-pravila na avtomobilih.

**KROJAČI**  
**JOHN SUSTER**  
1148 EAST 66th STREET  
Krojačnica in čistilnica moških in ženskih oblek. Se priporočam.

**KLEPAR**  
**Frank Kure**  
1118 East 77 Street  
SLOVENSKI KLEPAR  
Popravljamo strehe, žlebove, furneze in vse kar se tiče naše-ga dela. — Vse po zmernih ce-nah in dobro delo.  
SE PRIPOROČAM  
Pokličite nas ENDicott 0439

**MLEKARNE**  
**LYON DAIRY**  
1166 E. 60th ST.—HEnderson 5832  
Joseph Gravan, lastnik  
Pri nas dobite vedno čisto in zdravo mleko

**EDNA DAIRY**  
6302 Edna Ave.—HEnderson 7963  
Anton Znidaršič, lastnik  
Pijte naše mleko, ker je čisto in zdravo

**PAPIRAR**  
**John Peterka**  
Paperhanger and Painter  
Delo prvovrstno in točno  
Se priporočam  
1121 East 68th Street  
ENDicott 0653

**RAZNO**  
**PO NAJNIZJIH CENAH**  
in z najboljšimi pogoji Frigi-daire, Maytag Washers, White šivalni stroji, Electrolux ledeni-ce, radija in pohištvo  
Vzamemo tudi hranilne knjižice International, Sav. and Loan Co. Custodian in North American Trust Co. po najvišjih cenah.

**JERRY BOHINC**  
6614 Bliss Ave.  
ENDicott 4613 KENmore 1282

**RESTAVRACIJE**  
**PAULICH'S RESTAURANT**  
5238 ST. CLAIR AVE.  
Vsakovrstna domača jedila in naj-boljše pivo

**SLIKARJI**  
**BUKOVNIK STUDIO**  
762 EAST 185th STREET  
V lastnem modernem fotografskem ateljeju.  
Julija in avgusta odrpito ob nedeljah samo po naročilu  
Pokličite KENmore 1168

# Carica Katarina

## Zgodovinski roman

Še enkrat je pogledala postavne grofa, ki je nekoč vedel sleherno skrivnost njene duše, potem pa je odšla.

Ista kočija, ki jo je pripeljala v palačo grofa Orlova, jo je odpeljala tudi nazaj in tako je Katarina prispela v svoje sobe, da je ni nihče od dvora videl.

Katarina se je hitro slekla, legla na divan in začela čitati neki francoski roman. Ko je odprla knjigo, je zagledala na prvi stranki stavek: "Človek se vedno vrača k svoji prvi ljubezni!"

### 100. POGlavJE

#### Beneški dož

Benetke! — mesto sanj. — Nekoč so se imenovali gospodarica in kraljica morja, ker se tedaj ni skrivala za ogromnimi zidovi samo modrost in moč, ni bila razvita samo industrija, temveč sta cveteli tudi znanost in umetnost.

Poglavar mesta je bil dož, ki je vladal skupno s senatom in odločeval o vseh važnih vprašanjih.

V pristanišče so prihajale ponesne ladje iz vseh krajev sveta in vsi tučji, ki so imeli mnogo denarja so prišli v Benetke ter jih občudovali.

Tudi v času, ko se je godila naša povest, so bile Benetke središče znanosti in umetnosti. To mesto na Jadranu je bilo še vedno mogočno in ponosno kakor nekoč.

V zadnjem času je bila v beneški odlični družbi grofica Pineberg središče, okrog katerega se je vse vrtilo.

Bilo je prav za prav čudno, kako se je mladi ženi posrečilo, da si je v tako kratkem času pridobila odlično stališče. To pa je bilo tembolj čudno, ker grofica Pineberg ni bila Benečanka.

To bi si morda lahko razlagali, če bi videli njeno izredno lepoto, ki je bila tudi temu vzrok. Kdorkoli jo je videl, kako je ob lepih, svetlih večerih, ko luna razliva svoje srebro po gladini, ležala v gondoli in sanjavo gledala v luno in naslonila svojo lepo glavo na dragoceno blazino — ni mogel nikoli pozabiti te lepe mlade žene. Bila je lepa kakor Venera in vsi so jo smatrali za najlepšo ženo Benetk. Razen tega pa je bila tudi zelo duhovita, dobra in usmiljena.

Ko so v njeni palači ugagnili luči, ko so se odlični gostje razšli — je grofica odšla v svojo ladjo in se odpeljala tja, kjer so stanovali siromašni ribiči.

Tu jih je obdarovala, pomagala je bolnikom in ti reveži so jo imenovali svojo angelo.

Ta žena pa, ki je znala biti tako velikodušna in usmiljena, je bila mnogokrat tudi zelo kruta in trdosrčna.

Pripovedovali so, da je pogubila že marsikaterega mladeniča, sinove najodličnejših patrijskih rodbin, da so že tri beneške plemiče radi nje ubili.

Javna tajnost je bila, da obožuje dožev sin grofico Pineberg. Imenoval se je Francesco Armidore, mladenič, ki je bil star kakih dvajsetdeset let. Oboževal jo je in strastno ljubil.

V Benetkah ni bilo žene ali deklice, ki bi zavrnila Francescovo ljubezen, kajti Francesco je bil

izredno lep mladenič in je imel na žene prav poseben vpliv.

Zakaj ga torej grofica Pineberg ni hotela? Zakaj je odlašala z odločitvijo od dne do dne? Zakaj ga je mučila? Zakaj ga je pritegnila v svojo družbo, če ga je nameravala pozneje zopet odbiti? Zakaj ni hotela postati njegova žena?

Mladi Francesco Armidore se je nahajal v obupnem položaju. To mlado ženo je neskončno ljubil — vedel je, da je izgubljen, če ga mlada grofica ne bo uslišala.

Pravkar se je o tem pogovarjal s svojimi stariši katerim pa ni ta ljubezen prav nič ugajala. Oče in sin sta bila v neki razkošno opremljeni sobi.

Dož je bil visok človek, beli lasje so mu padali do ramen, njegova siva brada pa je segala do pasu. Francesco je bil po postavi podoben svojemu očetu.

Dož je pravkar pripovedoval svojemu sinu, da je njegova ljubezen napram grofici Pineberg izzvala v vseh Benetkah silno začudenje.

— Sin moj, — ti veš, — reče dož z globokim glasom, — da moramo predvsem paziti na moj položaj. Ničesar se ne sme zgoditi, kar bi naši očetelji utegnili škodovati.

— Toda oče, — vzklikne Francesco, — naša očetelji bo postala vendar še močnejša, če se oženim z grofico.

— Zares, sin, — odvrne dož strogo, — ali pa si prepričan, da velja plemstvo grofice Pineberg prav toliko kakor naše? Misliš, da je značaj te žene —

— Ničesar lepšega ni od njegovega značaja! — prekine Francesco svojega očeta.

— Njena duša je vsa svetla in čista kakor obzorje, ki ga sonce pozlati s svojimi čistimi žarki! Oh, oče, ti si že star, če pa bi jo samo enkrat videl — bi se prepričal, da ni na svetu ničesar lepšega in plemenitejšega od te žene. Grofica Pineberg je vredna, da jo človek ljubi in obožuje.

— Sin, na svetu ni žene, ki bi bila vredna, da bi jo človek oboževal! — odvrne dož. — Niti tvoja mati, — ki je bila krepotna in nedolžna, ni bila vredna oboževanja. Saj ona ni niti zahtevala, da bi jo kdo oboževal, ker oboževati je treba samo Boga.

— Oh, zakaj ne živi več moja mati — vzklikne Francesco Armidore, — ona bi takoj spoznala da je grofica čista in plemenita. Oh, oče, prosim vas, obiščite samo enkrat z menoj palačo Trentino. Vem, da je najtoplejša Klarisina želja da bi spoznala doža in že nekoliokrat mi je rekla, da se zelo čudi, da je moj oče ni še nikdar obiskal, medtem ko ji leže vsi ostali odličnjaki pri nogah.

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

— Sin, — odgovori dož in si pogladi s svojo lepo roko sivo brado, — jaz sem že šestdeset-

tri leta star in sem že videl marsikatero nevihto na morju. Moj pogled me ne vara. Mene ni lahko prevarati in zato sem se vedno obotavljal, da bi prestopil prag palače Trentino.

— Toda čemu oče? — vpraša mladenič.

— Čemu? — odvrne dož. — Na to vprašanje si odgovori sam potem ko boš slišal to malo primer.

— Poglej, Francesco, če se nekega novembra dne pelješ po kanalu Grande na morje in se tvoje oko napenja, da bi zagledalo in prodrlo v morske globine — je ves trud zaman, oko ne zmore tega. Morske globine so ovite s pajčolanom in nihče ne more pogledati vanje. Ali moreš biti zadovoljen po taki vožnji?

— Oče, kdor pozna morje ve, da je njegova največja lepota zrcalo njegove gladine.

— Kajne da, sin? — vzklikne dož. — In morje je čisto drugačno ob solnčnih pomladanskih dneh, ko je modro in je podobno modrim dekliškim očem, v katere se lahko zagledamo in skozi katera vidimo v čisto dušo.

— In vidiš — radi tega ljubim morje, kadar je čisto, kadar je ovito s pajčolanom, kadar ni ma skrivnostnih zagonetk.

— Mar je grofica Pineberg skrivnostna?

— Da! — odvrne dož odločno. — Ali ti morda veš, odkod je prišla, kje je bila prej, kakor je prispela k nam? Ali veš, kdo ji daje toliko denarja? Dragi Francesco, veš-li, zakaj nisi v njeni palači našel še nikoli njegovega očeta, ali brata ali pa morda kakega drugega sorodnika.

— Grofica Pineberg je deklica ki pa potuje brez spremstva po svetu.

— Nimam rad takih žen! Na svetu ni deklice, ki bi se mogla sama braniti in ki bi mogla odvrniti vse nevarnosti.

— To je res! — odvrne Francesco. — Tudi grofica je tujka in vse, kar vemo o njej, nam je pripovedovala ona sama. Oče,

— In kakor da bi nekaj sklenil

ali pa ti misliš, da grofica laže? Mar misliš, da grofica nima pravice do svojega naslova?

— Oče, če pa to misliš, naj te opozorim, da zahajata v njeno palačo francoski in angleški poslanik, da jamčita zanjo in ji pomagata v vsakem oziru.

— Sicer pa grofica niti ne taji, kdo je. Klarisa tega sicer ne trobi vsemu svetu, vsakomur ne pripoveduje o sebi — onim pa, ki so tako srečni, da jih smatra za svoje prijatelje — je dokazovala, da ima pravico, da se imenuje članica očetelji Romanove. Ona je carskega rodu!

Stari dož si podpre glavo in se pogladi po dolgi bradi.

— Tudi jaz sem že slišal o tej pripovedki, — odgovori dož — in baš to je vzrok, da ne verjamem tvoji lepi grofici.

— Ona trdi, da je hčerka pokojne ruske carice Elizabete in da je rojena v petrogradski carski palači.

— Trdi, da so jo pregnali v svet, medtem ko so njenega brata zaprli v samostan. Sin, mar ne vidiš, da je to sleparija?

— Če bi bila ona zares hčerka carice Elizabete, bi ji gotovo ne dovolili, da bi odšla iz Rusije in bi jo z bratom vred zaprli v kak samostan, kjer bi živela v samotni in umrli kot redovnica.

— Povpraševal sem o grofici Pineberg, odgovora pa še nisem dobil. Dragi sin, toliko pa ti lahko že danes povem, da ne bom nikdar privolil v to, da bi se ti z njo poročil in da je nikdar ne bom priznal za svojo sinaho.

— Vem, da jo ljubiš — vem pa tudi to, da si bil vedno dober in poslušen sin. Ti mi gotovo ne boš napravil te sramote, da bi jo pripeljal v doževu palačo? — Ubogaj me, kajti nikogar ni, ki bi ti bolj odkrito govoril, kakor tvoj oče.

Dož stisne sinu roko in odide. Komaj pa je zaprl vrata za seboj, je Francesco vzkliknil:

— Oče, ljubim te in spoštujem, v tej stvari pa ne morem upoštevati tvojega nasveta! Klarisa mora postati moja!

In kakor da bi nekaj sklenil

je odšel iz doževu palače ter odšel po trgu, ki se nahaja pred vodo.

Poklical je gondolo, ki jo je upravljal lep, vitek in od solca ožgan gondolier, ki je izpod svojih črnih kodrčkov sanjavo gledal v modro nebo.

To je bil Gianettino, lep gondolier.

Vse deklice so gledale za njim ko je s svojo močno roko veslal dekliška srca so razburjeno udarjala, ko so ga ponoči, srečavale. Nihče ni imel tako lep glas, kakor ta mladenič. Nihče ni igral na kitari lepše od njega.

Niso ga pa imenovali samo lepega gondolierja, temveč tudi divjega. Gorje mu, kdor bi ga bil zalubil ali kdor bi ga bil izzval s kako nepremišljeno besedo ali pa psovko!

Nekoč ga je imenoval neki Anglež, ki ga je Gianettino peljal na morje, beneškega psa. Gianettino je planil, ga zgrabil ter ga vrgel v morje in ubogi Anglež bi bil brez dvoma utonil če bi ga ne rešila neka ladja.

Gianettino pa je prišel tudi že s postavo navzkriž, ker je nekega dne ubil nekega bogatega človeka, ki je hotel zapeljati njegovo sestro.

Tedaj je odsedel celo leto v zaporu, njegovi someščani pa ga radi tega niso prav nič manj ljubili.

— He, Gianettino! — zakliče Francesco, ko se je gondola približala. — Ali že zopet sanjaš?

Gianettino skoči in pozdravi Francesca. Potem pa prime vesla in reče:

— Signor Francesco, kam naj peljem?

Gianettino je imel namreč pravico imenovati doževu sina po imenu.

— Tja, kamor bom ukazal! — vzklikne Francesco, glas pa mu je zadržel. Francesco skoči v gondolo. — Ali ne veš, kam grem? Mar ne slutiš — ali si pozabil, kam zahajam vsak dan? — Odpelji me v palačo Trentino, kjer živi najlepša žena pod solncem!

Gondolier je začel veslati in

gondola je tiho drsela po mirni gladini.

— Gianettino!

— Signor?

— Gianettino, ti si vedno tako žalosten!

— Nisem, signor.

— Gianettino, žalosten si! — Zakaj lažeš? Nocoj sem poslušal tvoje petje. Sedel si v svoji gondoli, jaz pa sem te poslušal. Slišal sem tvojo pesem, Gianettino in pravim ti: plakal sem!

— Signor, ali tudi vi? — vpraša Gianettino. — Tudi vi ste plakali. Saj niste bili edini, ki je ihtel to noč.

— Posebno me je ganila tvoja zadnja pesem — nadaljuje Francesco. Dragi Gianettino, zapoj jo še enkrat!

Lepi mladi gondolier je malo pomislil, potem pa je zapel z lepim glasom neko žalostno ljubavno beneško pesem.

Francesco se je uprl s kolovci ob kolena, si zakril oči z rokama in poslušal žalostno Gianettinovo pesem. Gianettino pa se je zazrl v nebo in pel.

Mnogo drugih majhnih, hitrih in elegantnih gondol jima je prihajalo naproti. Od vseh stra-

ni so pozdravljali doževu na, Franceco pa je odzdravil samo s smehljajem ali pa je mu mahnil z roko v pozdrav.

— Gianettino, sedi k meni, gondola tako ali tako sama ve — rad bi govoril s teboj! — Signor kaj bi mi radi povedali?

— Signor — zakaj mi govoriš — kakor da bi si bil stara prijateljca? Radi tega boš povedal resnico. Prijatelj ali si zaljubljen?

— Nisem, signor!

(Dalje prihodnjič)

**ANGIE'S CAFE**  
6702 St. Clair Ave.  
Vabimo vse prijatelje in znance na

**domačo zabavo**  
V PETEK, SOBOTO IN NEDELJO.

Igral bo Joe Russ orkester. Postregli bomo z dobrim centnim pivom, vinom in prigrizkom.

Se priporočamo za obilne zabave. Angie in Josephine.

## Naznanilo

Centenim rojakom naznanjamo, da smo pruzeli mlekaro od Frank Dolšaka, 448 E. 158th St., pod naše vodstvo in oskrbo.

Obljubljamo, da bo naša postrežba prvovrstna v blagu in ceni, katero vam more nuditi poznana Racetova mlekarna.

## Mayflower Dairy

RACE IN SINOVI, lastniki  
448 E. 158th St. Kenmore 1272

## POZOR!

Pevski zbor "SLOGA" vabi vse prijatelje znance in simpatičarje na

## PIKNIK

kateri se vrši na Stuskovih farmi v Wickliffe, Ont. v NEDELJO, 30. AVGUSTA. V slučaju dežja se vrši v Knausovi dvorani, 6131 St. Clair Ave.

## Vabilo na PIKNIK

UDRUGE HRV. DOMA

kateri se vrši

V NEDELJO, 30. AVGUSTA

na Pintarjevi farmi

Jamčena je dobra postrežba, prvovrstna okrepčila in dobra godba. Truk odpelje izpred Hrvatskega Doma na East 64 in St. Clair ob 9. uri zjutraj in potem vsako uro od Nottingham ulične kare.

## Dolarji ki kupijo hišo, kupijo več kot drugi dolarji

14315 Darley Ave., od E. 140, za 2 družini, 5 sob in kopalnica za vsako; ens soba na 3. nadstropju; garaža za 2 avte; lot 41x140. Pogoj: bančna financa. — \$4250	13764-5 Bessie Ave., stanovanje za 2 družini od East 140 St., 3 sob, kopalnica v vsakom stanovanju; lot 48x80; davki \$129.96 na leto. — \$4400
1401-3 E. 28 St., 2 družinska hiša, 4 sobe vsako stanovanje in hiša sama zaso s 3 sobami, sadaj. Pogoj: bančna financa. — \$3000	1345 S. Broadway, Bedford, 8 sob, kopalnica, gorkota, garaža. Pogoj: bančna financa. — \$3500

THE CITY & SUBURBAN CO.  
VOGAL E. 9th in HURON Prospect 7666

## POHANI PIŠČANCI

se bodo servirali v  
SOBOTO VEČER, 29. AVGUSTA, 1936

## Mary's restavraciji (Mahnič)

(Nasproti Otis Steel tovarne)

3222 Lakeside Avenue

Vabimo prijatelje in znance, da nas obiščejo. Godba bo prve vrste. Točilo se bo dobro 6% pivo in vino.

## VABILO NA

DOMAČI BASKET PIKNIK

V VELIKI DVORANI

v nedeljo, 6. sept. ob 2. uri popoldne.

Prosta vstopnina — Ples — Kegljanje — Balincanje — Igral bo Jos. Gerš Trio — Stranke, katere si nabavijo tikete v predprodaji so opravljene do pešnega jantka za večerjo. Za obilen obisk se priporoča IV. DORE HARTMAN, North Royalton, Ridge rd

# Moške Jesenske Obleke in zimске Suknje

\$28, \$30 in 33.50 vrednost

# \$23.85

Posebne hlače po \$5.00

Resnično sijajne vrednosti v tej Dvo-dnevni Razprodaji Jesenskih oblek in zimskih suknj po \$23.85. Poiskusite jih v vzorcih, meri in v izgledu. PREISKUSITE jih v materijalu — PREISKUSITE jih v novosti vzorcev in barv. Prepričali se boste kako sijajna vrednost so za 23.85. Ako ste mladi, ali stari štirideset, petdeset ali šestdeset — ako se vam obleka lahko prilagodi ali težko — ako ste visoki, nizki, ali debeli — imamo pravo mero in model za vas. TODA NE ODLAŠAJTE. Te jesenske obleke in zimске suknje po 23.85 samo v petek in soboto.

The May Co., Moška obleka, drugo nadstropje

Burberry Suknje, vredne do \$95 po 59.75 in 69.75

- Račune se pošilja 1. oktobra
- Račune za suknje se pošilja 1. novembra
- Malo plačilo drži vašo izbero do 1. novembra.
- Hranite Eagle znamko

# THE MAY COMPANY

**V najem se odda**  
Stanovanje, 3 sobe in kopalnica; ima svojo klet in podstrežje. Odda se mali družini brez otrok. — Poizve se na 955 East 76 Street, blizu St. Clair Ave.

**Vstavite se v gostilni "Ljubljana" na Veliki jezer-ski razstavi.**

bomo servirali fino kokoško večerjo po 35c krožnik. — Naše kokoške večerje so pripoznane kot ene najboljših.

Servirali bomo tudi dobro vino in pivo.

Igrala bo izvrstna godba.